

# LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

Palma de Mallorca, Jueves 12 de Septiembre de 1895

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

AÑO VI

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.— Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.— Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 1279

Se publica todos los días laborables.

## La guerra de Cuba

### SUS CAUSAS

Antes de exponer otras medidas, que las ya consignadas en mi primer artículo, de verdadera eficacia para la pacificación de Cuba, y exterminio de los insurrectos, como resultado de las grandes operaciones que van á emprenderse, y en armonía con los enormes sacrificios que hace el país, voy á permitirme para demostrar la necesidad de ser adoptadas, discutir sobre las siguientes causas que han motivado la actual guerra separatista:

La primera y principal es, no sólo las simpatías, sino el apoyo moral y material que han venido prestando los yankees á los laborantes é insurrectos cubanos, desde Narciso López á la fecha permitiéndoles que en las ciudades más populosas de aquella República en «meetings» y en la Prensa insulten á España haciendo propaganda separatista, se organicen expediciones de hombres mandadas por generales yankees, facilitándoles armas, pertrechos y dinero, y públicamente concediéndoles salgan de sus puertos para ir á desembarcar y á combatirnos en Cuba, siendo esto causa de que surjan conflictos como el del «Virginius» en la pasada guerra, que hubiera producido la de España con aquellos Estados de prevalecer en la Península el espíritu belicoso y patriótico que la indignación hizo surgir en Cuba; y el que ha motivado recientemente el «Alianza», que de ser ciertas las referencias sobre el mismo de que se ocupa la Prensa, es la vergüenza mayor y más injustificada á que hemos sucumbido y registra la historia de España.

Como para los yankees, nuestro mayor enemigo en el mar caribe, no hemos tenido más que debilidades, sucumbiendo á imposiciones monstruosas, como la de hacernos pagar millones y más millones á los corifeos de la pasada insurrección, por el mero hecho de naturalizarse ciudadanos americanos, coronando la serie de monstruosidades la imposición de aquella República en el pago de siete millones al insurrecto, al estafador Mora, que si algo le debía España era el cumplimiento de la sentencia de muerte, sin que por nuestra parte se haya hecho efectiva, ni aun entablado la más pequeña reclamación; claro está que considerando aquella nación á España como el pueblo más despreciable, y codiciando la posesión de nuestra gran Antilla, hace y hará siempre causa común con los insurrectos de Cuba.

La segunda causa de la actual insurrección ha sido la forma con que se dió fin á la anterior, después de doce años de guerra, quedando impunes y premiados los insurrectos en lugar de ser exterminados, haciéndoles concebir la posibilidad de luchar con nuestro ejército con probabilidades de éxito, sobre todo á la raza de color, más numerosa que la blanca, que á la postre sería la que dominase en Cuba; por lo que la paz del Zanjón no fué más que un aplazamiento, y hoy utiliza el enemigo el material que escondió de la otra guerra.

Sigue en importancia á las anteriores causas, la manigua de Cuba, que brinda á los insurrectos con la impunidad, ó á lo menos con un refugio seguro contra las acometidas de nuestras tropas, por nume-

rosas que éstas sean, que les permite ganar tiempo, ya que cuentan con provisiones para sostenerse en sus madrigueras, mientras que la nación, con un gasto enorme de quince millones de pesetas diario, necesariamente tiene que arruinarse, y la inclemencia del tiempo se encarga de producir bajas en nuestras tropas en número espantoso, que equivale á la derrota de cien batallas, pudiendo determinar el cansancio, sino la imposibilidad de sostener una guerra tan desastrosa, que es en lo que sueñan los enemigos.

Es otra de las causas determinantes de la actual insurrección la inmoralidad administrativa de Cuba, que es tan escandalosa y pública en muchos casos, que representa un verdadero saqueo, ejercido por los voraces empleados que allí se envían, que produce en los naturales de la isla un descontento rayano con el odio contra España, y la ingratitud con que ha procedido la patria con aquellos 100.000 voluntarios que con sus vidas y haciendas salvaron á Cuba para España; y la continuación de tanto desacierto, tiene casi anulado, ó, á lo menos, neutralizado el espíritu patriótico de los peninsulares, que fué la nota brillante de aquella guerra; agravando esta situación el descabellado sistema de relaciones comerciales con aquellas provincias españolas, con las barreras infranqueables puestas al cambio absoluto de productos con la Metrópoli, que ejerciendo España sólo el odioso papel de cobrador de impuestos y de gabelas y de dominio con sus cañones en aquel país, mientras que los yankees, al ser proveedores de sus necesidades con el producto de los frutos que les compra, aleja todo afecto fraternal entre unos y otros hermanos.

Finalmente, los doce años de la anterior guerra separatista y la libertad de los esclavos ha permitido á la raza de color, que, como he dicho antes, es más numerosa que la peninsular é insular blanca juntas, reconocer su importancia, lo cual, explotado con la propaganda continua de los mulatos Macéos y sus secuaces, y por la propensión de dicha raza al exterminio de los blancos, y á vivir del merodeo y del destrozo, será materia siempre dispuesta á insurrecciones, y entiendo ha de ser el mayor y más constante peligro de Cuba si no se adoptan resoluciones en armonía con la magnitud de dicho peligro.—Un comerciante y oficial de voluntarios de Cuba.

## Los extremos

Cada vez que un conflicto internacional viene á turbar la calma indiferente en que viven gobernantes y súbditos, la opinión se presenta en España vacilante entre dos temperamentos opuestos. Quieren unos que suframos con calma y mansedumbre las mayores afrentas: piden otros no ya la reparación inmediata del agravio, sino el castigo ejemplar y pronto de la menor incorrección. Quieren los timoratos mostrar resignación: pretenden los audaces dar muestras de energía, y en tanto que los menos aconsejan la germinación ó afrancesamiento de nuestras provincias y colonias y la renuncia de nuestro territorio, los demás se desgañan exigiendo la conquista de Nueva York ó de Berlín.

Ciertamente sería peregrino renunciar en un punto al lenguaje, al medio en que se vive, á la herencia de siglos, á las condiciones de raza y de ambiente para someterse de pronto á la voluntad ciega de los diplomáticos de Washington ó Londres. El servir á los hombres es mucho más hermoso que dominarles; tal vez sea ese el colmo de la virtud. Pero aquel á quien es dado renunciar á su personalidad propia, no puede, en todo caso, obligar á su patria á tan gran sacrificio. Es seguro que invadir Inglaterra ó la América del Norte, sería muy glorioso para nuestras armas, aunque no será precisamente facilísima empresa. Dudaba el protagonista de un cuento entre profesar como monja ó ponerse á criar. Entre ambas decisiones, tal vez hubiera podido escoger el ser una mujer razonable, sensata, tan ajena á los éxtasis místicos, como á los transportes de los deliquios amatorios.

Sin negar la grandeza de la España que llegara á apropiarse la América del Norte y á dotar á Filadelfia de concejales indígenas; sin quitar su virtud á nuestra patria, rindiendo acatamiento á los contratistas de guano newyorkinos, parecemos que no sería del todo disparatado procurar sostenernos en una situación intermedia en que nos fueran discernidos menos laureles á trueque de sernos aplicados menos puntapiés. Una nación modesta, pero digna; quieta, pero viril; razonable, pero concedora de sus derechos, nos parece mejor que un pueblo vocinglero y cachazudo al par, héroe de un cuarto de hora, pasado el cual se sepultase en el invencible colapso precursor de la degeneración ó de la muerte.

Parece que la historia y la fatalidad nos condenan de un modo irremisible á elegir entre el Cid y Bermudo, entre el Carlos de Gante y el de los maleficios, entre Quijano y Panza. Queremos en la vida de los pueblos ser César ó ser nada, y unas veces nos vestimos la púrpura y otras muchas los harapos de la nulidad. En fuerza de mirarnos conquistadores ó esclavos apenas si acertamos á ser hombres.

Forzoso será que la experiencia, ese abate L'Epée de los ciegos políticos, nos muestre la distancia que media entre redactar Códigos y tolerar decretos, entre mandar á reyes y obedecer á polichinelas, entre conquistar la mujer del vecino y dejarnos robar la nuestra propia. Para ser dignos y realizar una hermosa función no nos es necesario prescribir el ajeno derecho, nos es muy suficiente respetar nuestras leyes y hacer que las respeten los demás.

Claro es que los arranques patrióticos suelen tener su precedente en humillaciones cobardes. No se indigna quien mira respetados su nombre y su fortuna. A nadie se le ocurre enojarse sino después de considerarse afrentado. En la cuestión debatida del Alliance es seguro que á no habernos dejado quitar la luz, no habríamos á la sazón menester pedir la luna. A no haber tolerado la imposición injusta, no habría la opinión despertado para exigir reparaciones tal vez irrealizables.

Busquemos, por lo tanto, un atributo que no sea ni cetro ni grillete; un instrumento tan distante del arpa edílica como del caramillo pastoril; un arma tan lejana del lanzón del hidalgo como de las estacas del yangüés; una conducta, en suma, que re-

# LOS ANARQUISTAS

Ampliando las noticias que ya le había comunicado su corresponsal, publica «El Imparcial» del día 8 nuevos é interesantes pormenores:

«Imitando, sin duda, á Emilio Henry, dicen los telegramas á que nos referimos—el anarquista preso ayer al poner la bomba en casa de Rothschild continúa negándose á declarar su nombre.

A las repetidas preguntas que le ha hecho el juez de instrucción, ha contestado:

—«¿Qué os importa mi nombre? Sabed únicamente que soy francés, que he servido en el ejército, y que he desertado de mi regimiento, hallándose éste de guarnición en la Argelia.»

Ha mostrado más aún que enojo, indignación, cuando se enteró de que le habían tomado por barbero, en vista de los utensilios que le encontraron en los bolsillos al registrarle.

—«¿Qué ridiculez!»—exclamó.—«Llevaba esos objetos en el bolsillo para mi aseo personal y nada más.»

Y desde entonces casi es una obsesión suya el persuadir á todo el mundo de que no es barbero.

La policía ha confirmado que realmente los vagabundos que se dedican á ir de pueblo en pueblo, tienen mucha costumbre de llevar en el bolsillo los utensilios para hacer su *toilette* por el camino, y darse así cierto aspecto de pulcritud, que á veces contrasta con lo desastrado de la ropa, pero que seduce á los campesinos.

En la prefectura se ha servido al preso un suculento almuerzo para ver si así se le desataba la lengua y entraba en el terreno de las confidencias.

El anarquista, tal vez conociendo el lazo ó por indiferencia, mostró una sobriedad extraordinaria. Comió muy poco y no probó el vino.

Tanto durante el almuerzo como después, ha conservado un mutismo absoluto, no hablando más que para contestar á preguntas que le hacen.

Su calma es grande é inalterable, aunque le acosan con preguntas insidiosas.

Parece serle indiferente cuanto le rodea. El último interrogatorio que le ha hecho sufrir el juez ha versado sobre los móviles del atentado.

El anarquista ha contestado con mucha serenidad y notable sangre fría, diciendo entre otras cosas:

—«He realizado el acto por el cual me han preso por odio únicamente contra las grandes fortunas y contra los que poseen demasiado con perjuicio de los humildes, de los que sufren y de los que no tienen nada.

«No soy antisemita, ni conozco al barón Rothschild.

«No creo en nada.

«Soy sencillamente anarquista, pero anarquista de acción.

«Dudo de la eficacia de la palabra, es decir, de la propaganda por la palabra y por los escritos. Soy partidario de los hechos.

«Soy lo que los anarquistas llaman un «solitario». Y en efecto, trabajo sólo por la causa común y me guardo bien de frecuentar la sociedad de otros compañeros anarquistas.

«No soy sin embargo, sanguinario, ni quiero matar á nadie. Por eso no he cargado con proyectiles mi bomba.

«Quería únicamente protestar contra el hombre rico y feliz que ignora lo que es trabajar y que no comprende el trabajo que cuesta vivir.»

El aspecto del anarquista no tiene nada de repulsivo, aunque lo deteriorado de su traje no predispone en su favor.

Su tez y toda su figura son delicadas. Representa ocho ó diez años menos de los treinta y tres que ha dicho que tiene.

Parece que las autoridades de policía y las judi-

cordar no pueda las arrogancias del brabucón ni la necia pasividad del forzado á galeras. Hagámonos respetar sin baterías, admirar sin desplantes, amar sin arrogancias, y antes, antes de desatar la bolsa, veamos si hay motivo para albergar temores; antes de desnudar la espada miremos si habrá medio de volverla á su cárcel con honor.

Y al par que esto pensamos, no estaría de más el ir mirando á quien pueden servir dentro de casa nuestras debilidades ú osadías. Porque en todas las faltas que los hombres cometen, en todas las sociales injusticias, en todos los errores de los pueblos, cabe hacer siempre una misma pregunta: *¿Cui prodest?*

A. Z.

## EXTRANJERO

### Portugal

Se ha señalado para el día 1.º del próximo mes de Octubre la celebración de las elecciones de Diputados á Cortes. Los partidos trabajan actualmente preparándose á la lucha. Se espera mucha animación, y hasta no falta quien anuncia que ocurrirán desórdenes. No es probable que los haya, pues rara vez suelen cumplirse profecías formuladas tan anticipadamente.

### Alemania

Continúa Alemania haciendo imprudentes manifestaciones de hostilidad á Francia con la exagerada celebración de sus pasadas victorias.

Con motivo del aniversario de Sedán, el emperador Guillermo ha teleografiado al príncipe de Bismarck, expresándole su gratitud en nombre de Alemania por los inolvidables servicios que prestó al emperador Guillermo I y á la causa alemana.

El príncipe se ha apresurado á contestar al soberano.

En Alsacia y Lorena se han celebrados simulacros. Los socialistas han sido los únicos que no han perdido el juicio con el recuerdo de Sedán. Desde Berlín han enviado á los de Francia una protesta contra la celebración del aniversario de Sedan, á la cual han contestado los últimos.

También se han repartido 20.000 folletos censurando al caracter cesarista de dichas fiestas.

Hasta Rusia encuentra demasiado provocativa para Francia la actitud de los alemanes.

### Italia

No cesan los católicos de poner el grito en el cielo por la celebración de las fiestas de Italia. Gritan de modo desusado, poco evangélico, y contravieniendo al hacerlo los mismos deseos de León XIII, que además de otras manifestaciones, en que ha aconsejado la prudencia, acaba de ordenar á todos los Cardenales que permanezcan en Roma hasta después del 20 del actual, aniversario de la entrada de las tropas italianas.

Va convenciéndose el Papa de lo improcedente de los gritos de sus mal aconsejados partidarios.

### Rusia

Una nota oficial publicada en el «Mensajero», da cuenta de la aparición de la enfermedad colérica en Ularidestek, importada por obreros chinos de Chefú.

Desde el 25 de Julio al 8 de Agosto inclusive, se han registrado 16 invaciones y 12 defunciones.

Las gestiones de arreglo en el asunto de Liaotug siguen actualmente una marcha más rápida y favorable. El Japon accede á reducir la indemnización exigida por la evacuación á treinta millones de tales.

ciales disienten acerca de punto tan importante como lo es el estado mental del preso.

Para que no haya duda, se le someterá á cuidadosa observación sin que él se entere.

Después de sumergida en un baño de mercurio, procedióse esta mañana al examen de la bomba.

Resulta que contenía 60 gramos de clorato de potasa pulverizado y 20 gramos de pólvora de caza.

Estaba muy mal confeccionada, y conforme había declarado el preso, no tenía dentro proyectil alguno.

No estalló porque el anarquista, distraído ó aturdidamente, aplicó á la mecha el cigarrillo que llevaba encendido en la mano sin quitarle antes la ceniza. En seguida dejó la caja en el suelo, sin mirar la mecha y sin advertir que ésta no se había encendido.

En aquel momento fué cuando se arrojaron sobre él los agentes de policía.

Se han enviado 500 retratos del preso á las penitenciarías y á los regimientos de Francia y de Argelia para ver si hay alguien que le reconozca.

La policía, sin embargo, donde tiene esperanzas que sea reconocido el misterioso anarquista es en París.

Se ha confirmado lo que ayer indiqué, á saber; que según el archivo antropométrico, no ha estado nunca preso.

Tampoco figura en el álbum de los anarquistas conocidos.

## De Cuba

### Noticias de la guerra

El día 4 la columna del Coronel Oliver encontró una numerosa partida de insurrectos en Sitio Grande.

A los pocos disparos, los de una y otra parte acometían con tal brio y se encontraban tan cerca, que la lucha fué cuerpo á cuerpo y á machete.

La victoria se pronunció muy pronto en favor de nuestras tropas, y el enemigo huyó en completa dispersión.

Los insurrectos dejaron en el campo quince muertos, de ellos uno de un balazo y los catorce restantes á machete.

En Cinaguayo, los insurrectos sorprendieron á treinta soldados, mandados por dos sargentos, que se entregaban á la faena de cortar forraje en el campo.

Los soldados se portaron heroicamente, á pesar de que en seguida vieron caer heridos á los dos sargentos; pero entonces tomó el mando el cabo y consiguieron hacer huir á los insurrectos.

Estos tuvieron seis muertos y varios heridos, y nosotros tres muertos y siete heridos.

Los insurrectos de las Villas no dejan de causar daños en el país.

Continúan dichos insurrectos cometiendo criminales fechorías.

El día 4 destruyeron dos puentes de las líneas férreas é incendiaron una estación.

Han hecho descarrillar los insurrectos el tren de Cienfuegos, resultando heridos dos pasajeros.

### La defensa de Ramblazo.

La heroica defensa de Ramblazo motivó la siguiente adición á la orden general de la plaza de Puerto Príncipe del 11 de Agosto último.

«Comandancia general del cuarto distrito de Estado mayor.—Puerto Príncipe.

Soldados: Un nuevo rasgo de valor heroico á que tan acostumbrado se halla este valiente y sufrido ejército, se ha realizado en el día 9 de este mes: el sargento Manuel Domínguez Garrido, del regimiento infantería de Tarragona, con 16 hombres á sus órdenes, ha resistido valientemente el empuje de un enemigo veinte veces mayor.

Ni el excesivo número de los contrarios, ni la tenacidad con que repelían sus ataques sobre el débil fortín que guarnece tal puñado de valientes, han sido suficientes para mermar un solo instante el valor y decisión de aquellos á quienes la patria ha confiado la custodia de sus más caros intereses.

Tres muertos y 13 heridos tenían ya vuestros compañeros; habían agotado casi todas sus municiones, y los que en pie quedaban, al mando de su sargento, seguían resistiendo el ataque, hasta dar, por fin, lugar con la constancia á la llegada de refuerzo, que bate y dispersa al enemigo.

La patria, que nunca deja sin el merecido premio á los que en bien suyo derraman gloriosamente su sangre y á los que, siguiendo las leyes del honor y del deber, llenan éstos de la manera tan completa que habéis visto, otorgará á todos la debida recompensa, y desde luego se abre el juicio contradictorio para la concesión de la cruz laureada de San Fernando al sargento Manuel Domínguez Garrido.

Imitadle todos, que muchas ocasiones como éstas desea para seguir mandándoos con el orgullo que hasta el presente vuestro Comandante general, «Pedro Mella.»

**Reñido combate.**

Leemos en una carta de Santa Clara, fecha 22: «Hoy hubo un reñido combate en el lugar denominado El Purial, á una legua de esta ciudad. A las siete de la noche ha entrado una carreta con heridos y una camilla, en ésta venía un Capitán. Se dice que los insurrectos han tenido veinte bajas. Los mandaba E. Ramón Nonal, comerciante de Santa Clara, que hace pocos días se fué al campo.»

**Lo que pretende Maceo.**

Si hemos de dar fe á una correspondencia de Guantánamo, que publica el «Herald», Antonio Maceo está haciendo funcionar desesperadamente la bomba aspirante para arrancar dinero á los hacendados.

Menciónase el hecho de haber secuestrado á tres personas de nacionalidad francesa, haciéndoles firmar giros por valor de 130.000 pesos; de haber exigido 26.000 pesos á otro francés, y se agrega que el incendio de la estación del ferrocarril de Morón obedece al hecho de haberse negado la Compañía á pagarle una cantidad.

Como la carta que da estas noticias viene por la vía de Tampa, puede haber inexactitud de detalle; pero es indudable que la campaña de Maceo se reduce casi exclusivamente á procurarse dinero y situarlo en lugar seguro del extranjero, ante la perspectiva de que dentro de muy pocos meses terminará la insurrección.

A lo que va el cabecilla mencionado—y creemos que no sea el único—es á asegurarse un porvenir de opulencia para el día inmediato en que la persecución activa de nuestras tropas le haga imposible continuar la vida de rapiña que hoy lleva, obligándole á rendirse, cosa que él procurará evitar, ó á salir de la isla de la manera clandestina en que entró en ella, cosa que procurarán evitar los españoles.

Para disculpar á Maceo, agrega la correspondencia, que la «Junta» insurgente de Nueva York le tiene completamente abandonado y no le envía fondos, á pesar de los urgentes llamamientos del cabecilla mulato.

Esto último no nos cuesta dificultad creerlo. Los prohombres de la laborancia en Nueva York no están realmente en situación de mostrarse rumbosos.

La recaudación en las tabaquerías va en descenso, la realizada fuera de las tabaquerías es casi nula, y lo que se recoge apenas basta para cubrir las necesidades de la nube de libertadores que se ha concentrado en esta ciudad, y que practica *pro domo sua* el refrán «el Abad de lo que canta yanta».

La insurrección actual, para la mayor parte de los prohombres, es cuestión de yantar.

**CRONICA LOCAL.**

Anoche seguía en el mismo estado de gravedad la estanquera del muelle, que, según dijimos en nuestra edición de ayer había sido atropellada por un carruaje de recreo, de cuyas resultas la pobre anciana se halla en tan deplorable situación.

Nuestro distinguido amigo D. Enrique Fajarnés Tur, Administrador principal de Correos, ha tenido la atención de participarnos que por R. O. fecha 7 del corriente se dispone que el vapor-correo para Filipinas que debía salir de Barcelona el día 13 suspende su viaje hasta el día 20 de este mes.

Ayer reunióse en el despacho del Sr. Gobernador la Junta de Instrucción pública.

Una comisión del Excmo. Ayuntamiento fué á visitar ayer mañana al nuevo gobernador de esta provincia Sr. Cárcova.

Durante la primera decena de Agosto último se registraron en el juzgado municipal del distrito de la Catedral diez y siete nacimientos y veintitres defunciones.

Por el gobierno militar se llama á D.<sup>a</sup> Juana María Más y Sacristá, vecina de esta capital, cuyo domicilio se ignora, para que se presente en la secretaria de dicho gobierno para recoger documentos que tiene reclamados de su difunto padre.

Sobre las seis de la mañana de hoy ha levado anclas el vapor «Vulcano» haciendo rumbo á Ibiza.

En el vestíbulo del Teatro-Circo Balear se exhibirá en la tarde y noche de hoy el hombre salvaje «Rhama S'Ama».

El Sr. Alcalde ha impuesto una multa de 25 pesetas á un sujeto de la calle de la Platería que se negó á entregar una pieza de ropa á una joven á quien pertenecía y faltó después al respeto del guardia municipal que intervino en la cuestión.

Anoche con motivo de ser día de gala tocó la música del Regional en el paseo del Borne, viéndose éste muy animado.

Esta mañana en el Hospital militar de esta plaza ha dado principio la vacunación y revacunación de los reclutas excedentes de cupo del último reemplazo.

Se ha publicado el núm. 24.º de la excelente revista LA NATURALEZA, cuyo sumario es el siguiente:

«El caballo nominal», por J. A.—«Leyes mecánicas de los líquidos turbios y de los gases nebulosos», por Victoriano García de la Cruz.—«Tracción eléctrica» (ilustrado).—«Relaciones comerciales entre la Península y las Antillas», por Pablo de Alzola y Minondo.—Variedades: «Experimentos científicos... abortados», por Esteban Marín.—Notas varias: «Rayos originales».—«El viento vendido por varas».—«Liquias de peces».—«Boyas luminosas».—«Auto-electrocución».—«Flores heladas».—«Anuncios higiénicos».—«Inconvenientes de la sal».—«Advertencia».

LA ULTIMA MODA publica en su número 401 (8 de Septiembre) 29 modelos de trajes y sombreros, entre los que figuran las primeras

novedades de Otoño; una Hoja con 4 patrones; una Hoja de dibujos para bordar, con los nombres de «Feliciano», «Amparo», «Manuela» y «Catalina», para sábanas, y un pliego de 16 páginas de la 4.ª serie de «Retratos de mujeres».—Precio del número completo: un real. Por suscripción: trimestre (13 números) 3 pesetas.—Oficinas: hasta el 15 del actual, en la calle de Claudio Coello, 29. Desde el 16, se trasladarán la Redacción, Administración y Talleres, al edificio que en la Calle de Velazquez núm. 56, ha adquirido «La Última Moda» para establecer sus dependencias.

**FERRO-CARRILES DE MALLORCA**

El día 15 del actual ferial en Manacor, además de los trenes ordinarios se efectuarán, parando en las estaciones intermedias, los siguientes:

De Palma á Manacor.—A las 6 y 12 mañana.

De Manacor á Palma.—A las 2:30 y 8 tarde.

Palma 7 de Septiembre de 1895.—El Director General, Guillermo Moragues.

**Vestíbulo del Teatro-Circo Balear**

**SOLO POR SEIS DIAS**

Gran exhibición de 4 á 7 tarde y de 8 á 11 noche desde el jueves 12.

**EL SALVAJE RHAMA-S'AMA**

el tipo intermediario entre el hombre y el mono fenómeno interesante para la ciencia antropológica. Venid á verlo—Entrada general, 25 cts.—Medias 15.

**Telegramas**

Servicio particular de LAS BALEARES

Madrid 11, 10 n.

El Sr. Cánovas ha declarado que es probable que el Sr. Navarro Reverter realice un empréstito para obtener oro.

Mañana es el día señalado para embarcarse los prófugos españoles que se encuentren en las repúblicas Argentina y del Uruguay.

Madrid 11, 10 n.

En Granada y Velez-Málaga se han sentido temblores de tierra, afortunadamente sin consecuencias.

El Sr. Navarro Reverter ha comenzado á confeccionar los nuevos presupuestos.

En Ferrol hay tranquilidad.

Madrid 11, 10:40 n.

El Sr. Cánovas recibió á los comisionados del Ferrol. Justificóles la necesidad de que saliese del Ferrol el crucero «Infanta María Teresa».

Díjoles que atenderá los intereses ferrolanos y que levantará créditos para crear una poderosa armada.

Dícese que el general Martínez Campos ha salido para Sagua.

Madrid 12, 12:15 m.

Cádiz.—Se ha botado al mar la primera de las lanchas cañoneras destinadas á Cuba.

Se llamará «Almendaris».

La prensa del Ferrol ha suspendido su publicación.

Madrid 12, 1:35 m.

Al conde Hobkirk, que hizo las declaraciones sobre el vapor «Alliance», se le persigue por considerarle autor del robo de una maleta que contenía objetos de valor.

De Puerto Rico ha salido para Nuevitás el vapor «San Agustín», con tropas de la Península.

En breve marcharán á Cuba seis lanchas cañoneras.

# SECCION DE ANUNCIOS

**COMPANIA INGLESA**  
 DE  
**SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS**  
**LA UNION COMERCIAL**  
 LONDRES  
 CAPITAL  
**Pesetas 62.500,000**  
 AGENTES  
**MARTINEZ Y PLANAS**  
 San Juan, 20  
**Palma de Mallorca**  
 y en el Banco de Felanitx.  
 FELANITX.

**Balneario Balear**  
 San Francisco número 19 y Plaza del mismo nombre número 1  
 Establecimiento fisioterápico de baños higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 8 de la mañana hasta el oscurecer.  
 Pesetas. Pesetas.  
 Baño limpieza 1 Con agua de mar 1'50  
 Abono de 10 baños 9 13'50  
 Medio abono de 5 baños 4'50 6'75  
 Los abonos son valideros todo el año, y sus papeletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de igual precio en la tarifa.

**FERRO-CARRILES DE MALLORCA**  
 Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Marzo de 1895  
 De Palma á Manacor y La Puebla: á las 8'8 mañana; 2'15 y 6'15 (mixto) tarde.  
 De Manacor á Palma y La Puebla: á las 6 y 11'30 (mixto), mañana y 5'30 tarde.  
 De La Puebla á Palma y Manacor: á las 6'25 mañana, 12'30 (mixto) y 6 tarde.

**ITINERARIO DE CORREOS**  
**SALIDAS**  
 Lúnes 2 tarde para Barcelona (vía Sóller).  
 Mártes 5 tarde para Barcelona (directo).  
 Miércoles 9 mañana para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (vía Alcúdia).  
 Juéves ninguna.  
 Viérnes 5 tarde para Barcelona (directo).  
 Sábados 9 mañana para Ibiza y Alicante.  
 Domingos 2 tardé para Barcelona (vía Alcúdia).  
**ENTRADAS**  
 Lúnes 10 mañana de Barcelona (vía Sóller); y de Mahón (vía Alcúdia).  
 Mártes 9 mañana de Ibiza y Alicante.  
 Miércoles 9 mañana de Barcelona (directo).  
 Juéves 10 mañana de Barcelona (vía Alcúdia).  
 Viérnes 2 tarde de Ibiza y Valencia.  
 Sábados 9 mañana de Barcelona (directo).  
 Domingos ninguna.  
**Servicio directo entre Mallorca y Menorca**  
 De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.  
 De Mahón para Palma los mártés 5 tarde.

**Sociedad General Mallorquina**  
 Compra trigos y gejas del país á precios corrientes y sobre muestras. Para más informes dirigirse en Palma, á las oficinas de dicha Compañía, calle de Palacio; y en el Pont d'Inca á la fábrica de harinas.

**SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS.**  
 Acordado por la Junta de Gobierno el reparto de una cuenta de beneficios, se pone en conocimiento de los señores accionistas que el pago tendrá lugar todos los dias laborables de diez de la mañana á una y media de la tarde desde el 13 al 31 de los corrientes y después de este día solamente los juéves.  
 Palma 10 de Agosto de 1895.—El director, Eusebio Pascual.

**RECAUDACION VOLUNTARIA DE CEDULAS PERSONALES**  
 Se hace saber que habiendo dado principio la cobranza voluntaria de tan necesario documento, se avisa á todas aquellas personas que por causas imprevistas no se hubiese pasado á su domicilio, se provean de dicha Cédula en los entresuelos de esta Delegación de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde, calle de San Jaime núm. 25, á fin de evitarles el procedimiento de apremio ó sea el duplo del valor.  
 Palma 10 Septiembre de 1895.—Los cobradores:—Juan Mayol—Miguel Coll.

**CRÉDITO COMERCIAL**  
**RODRIGUEZ Y CA**  
 OFICINAS: Bou de la Plaza Nueva, 12  
 DESPACHO: De 9 á 12 y de 3 á 7  
 Esta casa, primera en su clase en Barcelona, con todo el personal de Procuradores, Abogados y Notarios, se encarga de gestionar el cobro de facturas, pagarés, letras y otros créditos, por difíciles que sean, como también los compra.  
 El industrial ó comerciante que se abone á la casa por un tanto convenido, se le gestiona toda clase de cobro, sin gasto de ninguna clase y sin comisión.  
 Esta casa facilita dinero por cuenta propia sobre toda clase de garantías y descuenta letras al comercio. A los señores abonados se facilitarán cantidades en relación á su crédito, sin pago de interés ni comisión.  
 Se encarga también esta casa de la colocación de grandes y pequeños capitales, obrando las garantías en poder de los dueños del capital.  
 Imposiciones á plazo fijo al 2 por 100 mensual desde 5 á 5.000 pesetas, tanto de personas residentes en la capital como de fuera. Desde 5.000 pesetas en adelante, al 12 por 100 anual.  
 La casa responde de todas las operaciones que verifica, con su capital y todos sus intereses.  
 Nota.—A los cosecheros de fuera de Barcelona les encarga, que para la venta de mercancías, es necesario remitan muestras y precios.  
 Comisiones, Representaciones y Consignaciones—BARCELONA.

**Vapor directo de Palma á las Antillas**  
 Línea de Vapores Transatlánticos de PINILLOS, IZQUIERDO y Compañía  
 Para Puerto-Rico, Habana y Matanzas con escalas en Mayagüez, Ponce y Canarias saldrá el día 20 de Septiembre el magnífico y veloz vapor de acero de 5,500 toneladas, clasificado en 100 A. I. del Lloyd  
**PIO IX**  
 Admite carga y pasajeros para dichos puntos.  
 Informarán el consignatario D. Bernardo Estela y los representantes de la Compañía Sres. Martinez y Planas.—San Juan, 20.—Palma.

**"DEL DICHO AL HECHO HAY GRAN TRÉCHO"**  
 No porque alguien diga que su preparado es "tan bueno como" ó "más barato que" la Emulsión de Scott, debe el paciente dar oído á sus argumentos y jugar con su salud. La Emulsión de Scott es la original, única recomendada por los principales facultativos y Academias de Medicina. El nombre SCOTT es garantía de la pureza de ingredientes y de la perfección del conjunto. Exíjase la Emulsión de Scott y recházese todo frasco que no sea de la de Scott con la etiqueta del nombre cargando un bacalao. Todo frasco que carezca de esa etiqueta es falsificado ó imitado. La Emulsión de Scott  
 de aceite de hígado de bacalao con hipofosfatos de cal y de sosa es el remedio más adecuado para curar la Tisis, Escrófula, Anémia, Extenuación, Clorosis, Raquitismo, y todas las enfermedades en que haya Debilidad y Pérdida de Carnes y Fuerzas. Procúrese en todas las Farmacias y Droguerías.  
**SCOTT y BOWNE, Químicos, Nueva York.**



**ANUNCIO**  
 Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:  
 Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.  
 Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.  
 Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.  
 Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.  
 El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.  
 Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.  
 Imprenta del Comercio á cargo de Francisco Soler